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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.

Egy évre lOfrt—kr. l/« évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 , — * Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz 6 minden közlemény:

fFópiacz, Vecsey-ház földszint » 
szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben.
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében 8 & szerkesztőségnél. — Egyébütt 

a postahivatalok utján.

DEB
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton

y<W$?S

Szerda, május 21.

Hirdetési dl]:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért kttlóa 

30 kr,
BNyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
,,, Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- 
\gi iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 
dfi szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Dolgozzunk!
ii.

* * Áldozócsütörtök, a közhit sze­
rint e szellemi megdicsőülés ünnepe alig 
jelent még meg az anyagi világra, a 
pénz embereire nézve rémesebben, mint 
ez alkalommal.

A bölcs gondviselés rendelte ezt igy, 
hogy az anyag romjain üljön diadalt — 
a szellem.

Tegnapi czikkünkben épen a kin­
csek könnyen megsemmisülését festők, s 
elmondok, hogy a világ minden gazdag­
sága összehalmozva sem tud adni a ne­
mesen érző emberi kebelnek oly meg­
nyugvást. mint a becsületes munka, mely 
megelégedetté tesz. habár kunyhóban 
lakunk is.

A börzeválság, mely most Bécsben 
dúl, nagyszerű tanítást ad a piaczi lel­
teknek. Ki még tegnap milliókkal birt, 
az ma tönkre téve látja vagyonát, csa­
ládját. 8 ki előbb még büszkélkedve 
nézte le a nyomorult koldust, az most 
önkeze ált .1 'kíván megszabadulni attól 
az élettől, mely több boldogságot nyújt 
annak a becsületes koldusnak, mint neki.

De ne rajzolhassuk tovább a fekete 
pontokat, hanem okuljunk azokból.

E bajt a pénzvilág embereire két­
ségtelenül az óriási szédelgés hozta. Va­
jon hol keressük ennek nyitját ? Ki áll 
elő, a ki magára vállalja a felelősséget? 
Ki mutat rá a baj forrására, hogy elég­
tételt adjon a tönkre jutott emberek se­
regének V

Nem késünk kimondani, hogy a 
pénzvilág ez óriási zavarának oka egye­
dül a kormányban rejlik, mert ennek 
hatalmában lett volna meggátolni azon 
szédelgő vállalatok létrejövelelét, a me­
lyek a bukásokat előidézték s a pénzvi­
lágot kivetek sarkából.

A lajthántnü kormány méltán vete­
kedhető a miénkkel — az elővigyázat­
lanságban.

Nem volt elég, hogy az osztrák 
kormány tért nyitott a kellő alappal nem 
biró vállalatok teremtésére, hanem hiva­
talnokai is részt vettek e veszedelmes 
kísérletekben.

Hiányzott a lelkiismeretes hivatal­
nok, a ki önzetlenül és a mellett kellő 
szakértelemmel átvizsgálja a vállalatok 
tervét, s döntse halomra még csirájában 
azokat, melyek idétlenül jöttek a világra.

Közös volt e vigyázatlanság a mi 
kormányunkkal is. Becsből várván és 
vevén az utasításokat, nem csoda, ha a 
bécsiek nyomdokait követé.

Nálunk szintén láthatók a szédel­
géseknek gyászos példái.

Már most. ha a kormány idejeko­
rán utasitja ez embereket a becsületes 
munkára, s ha korán gátat vet pénzso- 
vár leikök rideg vágyainak: akkor bi­
zonyára nem történnének azok az ön- 
gyilkosságok, melyek által most kezd 
tisztulni az emberi társadalom, s nem 
elégítenek ki az érdektársakat fizetés­
képtelenségük egyszerű kinyilvánításával

azok, kik a magok körmei közé csípték 
halomra a mások véres verejtékkel ke­
resett kincseit.

Tanulhatnak a kormányok. De okul­
hat az emberiség is.

Most már ismerjük a veszélyt, mely 
pénz nemlétében jövőre is fenyegethet 
bennünket. A magyar közvélemény ha­
zánkra nézve már rég kimutatta a mentó 
eszközt: az önálló magyar jegybank fel­
állításának szükségességét.

A képviselőhöz tegnapi ülésén Si- 
monyi Ernő meg is tévé ez iránt indít­
ványát, s reméljük hogy a honatyák 
most már átlátják az eszme életrevaló­
ságát. s megragadják az alkalmat az 
eszmének életre keltése ügyében

Mi pedig, kik távol állunk még a 
tőzsdevilág hullámzásaitól, vizsgáljuk meg 
utunkat a jövőre.

Üdv, vagy kárhozat várakozhatik 
reánk.

Kik ez utóbbival elég merészek 
szembe nézni, azok ám kövessék a be­
csiek példáját.

A kik pedig lelkiismeretűk nemes 
öntudatában, a becsületes életmódban 
keresik üdvöket, azok hallgassanak a 
szív szavára is, s kövessék a tisztessé­
ges munka utalt.

Mert meg van Írva az újabb kor 
hitvallásában, hogy — a ki dolgozik: 
üdvöziil, a ki tétlenül várja a szerencsét: 
elkárhozik.

Válaszszatok tehát a munka és tét­
lenség között!

— Budavár bevételi nek évforduló napj*' 
ma van. A fővárosi polgárok kegyelettel szok­
tak e napról megemlékezni, de máról az ün­
nepély a keresztjáró napok miatt péntekre ha­
laszta tett.

— A tözsdeügyről ma reggel semmi 
fontosabb uj hir nem érkezett. A jó bécsiek 
már némi diadalérzettel hiresztelik, hogy szőri 
nek a bukások. Természetesen igazuk van, 
mert már — nincs kinek bukni, fiánk nézve 
fontossággal bir az osztrák pénzügy miniszter 
azon jegyzéke, melyet a pénzpiacz érdekében 
Kerkápoívhoz intézett. De Prétis reményt nyújt 
arra, hogy a magyar kereskedelem a megfe­
lelő arányú pénzeszközükben ugyanazon elvek 
szerint részesittetik, melyek szerint az o-zirák 
pénzpiacznak a jelen időpontban a nemzeti 
bank részéről rendkívüli segély nyujtatik. A 
pesti fiókbanknak már 4 millió rendelkezésére 
is bocsáttatott.

— Tolnamegyo főispánául — bir sze­
rint — Vizsulyi Gusztáv neveztetik ki.

— A hivatalos lap tegnapi száma több 
tanfelügyelői kinevezést hoz; ezek közt van 
Dömötör János pesti tanár kinevezése a 
tolna-baranyai kerületbe; ennek helyére vá­
lasztatott meg Bihari Péter tanárul.

— Rósz szag van Dániában. Ssnnyei 
Pál b. a magyar átalános hitelbank elnökségé­
ről lemondott.

— A külföldről. A franczia jobboldal 
és jobbközép 160 tagja interpellátiót nyújtott 
be az utóbbi miniszteri változás miatt s azt 
követelek, hogy határozottan conservativ poli­

tikát kövessen a kormány. Dufaure törvényjavas­
latot terjeszt be a második kamara alakításá­
ról. Pevrot tiltakozik a beterjesztés ellen, mi­
vel a nemzetgyűlés nem alko.máayozó, indít­
ványozza, hogy a nemzetgyűlés 2 hát múlva 
oszoljon szét; ez indítványnak sürgős volta 
elvettetett. Rómában a vallásügyi testületekről 
szóló törvény folytatólagos tárgyalásán Mancimi 
inditvánvoata, hogy a jezsuiták utasitta*1-nak ki. 
Hasznos' gyógyszer a pápa betegsége ellen.

Észrevételek a debreczeni muzeum-egylet 
ügyében.

ii.
Alakítsunk Debreczenben természet­

tudományi társulatot, melynek he­
lyesen adhatjuk a muzeumegylet ne­
vet is. De ezen társulat ne csak eme szókat 
h ja zászlójára: állat, növény-, ásványgyüj 
temény! Mert ilyen száraz jelszótól, — ha 
egyet dördül valahol, s elszakad a párt — 
még csak nem it csudálkozhatik senki. Hanem 
ha első helyen czélja lesz az egyletnek, a 
természettudományok megkedveltetése, népsze­
rűvé tétele; s e ezéira okvetlenül és lankedat- 
bnul úgynevezett természettudományi estélye 
két rendez: akkor ez egylet a tudományos 
miveltség, előhaladás korszerű eszméinek ér­
dekében szép missiót vállal magára. Tolmácsa 
b sx ama bűbájos nyelvezetnek, melyen a ter­
mészet nagy könyve van megírva, s melyből 
a mai időben már oly sokan szeretnének ol­
vasni, mert a betüzgetés, melyet magokra ha­
gyatva próbálgatnak , csak kíváncsiságukat 
kelti fel, de élvezetet nem ad.

Jól sikerült előadások után mindenki 
le fogja gondolni a muzeumegyleti tagok olda­
láról a szikladarabok érdekében czipelendő 
bőrtáskát, kalapácsot, s kezükből a múmiává 
szárítandó növények itatóspapiros könyvét, s 
egy-egy nimbnszos alakká válik a közönség 
szemében mindenki, ki egyszer tapintatos elő­
adással érdekeltségét felkötötte, figyelmét le­
kötötte.

Ha ily irány adand életet a muzeumegy- 
letuek, akkor az" élni fog. Nem bankó lesz 
alapja, hanem egy eszme, mely — lehetnek 
körülmények, hogy nem nagyon világit, — de 
ki még sem alszik.

Nem fog ekkor az egyleti közgyűlésekre 
azon kérdés nyűgöt vetni „mennyi pénz kell­
het a kitűzött czélra“, hanem uralkodni fog 
azokon ama nemes lelkesül tség, mely a lí fez 
G y ö r g y május 4-iki közgyűlésen mondott 
beszédét áthatotta, s a mely szerint „elesni 
emberi dolog, felállni dicsőség.“

Emellett azonban törekedjék ez egylet 
egv városi muzeurn felállításán 
és évek alatt a gyűjtemény igéje is testté va­
lami, a kis alaptőke, mely már is gyűl, — 
nagvgyá nő, s megérhetik az alapítók is azon 
időt, melyben a közönség már azért megy a 
múzeumba, hogy ott „gyönyörködve okuljon és 
tanuljon.“

Csalódik, aki azt gondolja, hogy ha a 
muzeumegylet első helyen a természettudomá­
nyok megkedveltetését tűzi ki czélul, kevés 
tagja leend az egyletnek, amennyiben talán 
csak azok lépnek be, a kik képzettséget érez­
nek magokban előadások tartására. Szürke 
theoria, a melyet a tapasztalás más téren 
Debreczenben már megczáfolt. Van itt szin- 
üvyevylet és zeneegylet is. Ez egyletek is 
nemcsak szakemberekből, hanem — talán fő­
leg az alapeszme barátaiból, kedvelőiből álla­
nak. Da azért nyilvánosan csak az muzsikál, a 
ki tud.

Csalódik az is, a ki azt véli, hogy má 
ius 4 kén kevés résztvevő gyűlt össze, 40 tag 
személyében. Az országos tudós akadé­
miának ha jól tudom — C0 rendes tagja van.

Városunkban a muzeumegylet ügye nem 
hoiry elejtve volna, hanem — bála istennek 
_Az életbe lépésig juttatva. Az ideiglenes

választmány már dolgozik. Most gondolkoznak 
az eszme, szülői a felett, hogy minő irányt 
adjanak gyermekűknek. Mi, kik érdek­
lődünk e fontos dolog iránt, lép 
j ü n k a sajtó terére, • eszmecserét in­
dítván, könnyitsük meg azok terhét, kikre a 
kezdet nehéz munkája bízatott. A kis dolgo­
kat meghagyván kis dolgoknak, először, a fő­
kérdéseket, nevezetesen az alapeszmét tisztáz­
zuk ki, s hozzuk rendbe. Rend a lelke min­
dennek.

Azután pedig ügyeljünk arra, hogy a vég­
leges megalakuláskor a választmányt olyanok­
ból alakítsuk, kik vagy művelői a természet 
tudományoknak, vagy többektől ismert úgy­
nevezett természetbarátok. Bámulva láttam a 
múlt választáskor, hogy Herglotz Antal urat 
kilói sokszor olvastuk a helyi lapokban, hogy 
régi pénzek'-t adományozott a főiskolának, ki­
nek tehát régi pénzekből gyűjteményének, 
régészeti szenvedélyének kell lenni, nem 
legelső helyen választották be a választmányba, 
Síintsy Aladár ur pedig — ki egy vágy- 
másfél óv előtt geológiai alapon irt brocbure-t 
adóit ki — kimaradt.

Jelöljön tehát a következő közgyűlés, az 
egylet állandó elnökéül s választmányi tagjaiul 
olyanokat ki, kiknek a muzeumegylet ügyeben 
fáradni kedvük, idejük és jogosultságuk van*).

Dr. Zelizy Dániel.

A kolera hazánkban.
— Az országban uralgó kolerajárvány 

iránt május 1-től lö ig terjedő időszakban be­
érkezett hivatalos jelentések alapján . szerkesz­
tett összeállítás szerint e járvány állása követ 
kezű: A 25 törvényhatósághoz tartozó 142 
községben ápolás alatt maradt 497 kolerabe­
teghez 102 községben újabban 1000 járult az 
1557 összes beteglétszámból meggyógyult < 41, 
me.'halt 546, további ápolás alatt pedig 107 
községben 270 egyén maradt. A járvány egész 
tartama alatt 03 törvényhatósághoz tartozó 1113 
községben 2,154.332 összes lakosság között 
megb. 30,305, meggy. 17,670._megh. 12,365, to­
vábbi ápolás alatt maradt 270 egyén. A tent 
kitett 1113 község közül ez időleg kolerabe 
teg 1000 helységben nincs, hatóságilag ps- 
ditr végképen megszűntnek nyilváníttatott e 
járvány”33 törvényhatóság területén 418 kos 
ségben : ellenben újabban kiütött t törvényha­
tóság területén.

Megemlítjük itt, hogy Nagyvára­
don is fordult már elő koleraeset. Az óvin­
tézkedések természetesen megtétettek.

A bécsi közkiállitásról-
—) A közkiállitásnak tegnapelőtt nem 

kevesebb, mint 50.521 látogatója volt, kio. 
közt a flandermi gröf s neje is voltak. 
Legtöbben a művészeti csarnokokat keresték 
fel”melyben a munkálatok már csaknem befe­
jeztettek. . .

Tegnap is érdekes vendége volt a kiálli 
tásnak: Mária Valéria fóherczegnő s w a s a berczeg, kik soká időztek ott, — meg­
szemlélve s gyönyörködve a keleti kiállitmá- 
nyokban,

— Tegnapelőtt érdekes kiállítási tárgy 
érkezett Amerikából, s ez nem . egyéb mint 
egy erős testes yankee, ki szakálát fogja pén­
zért mutogatni a kiáliitáaon. A szakái nem ke­
vesebb, mint 10 láb s 3 hüvelyk hosszú.

— A drágakövek királya „a déli csil­
lag“ néven ismert gyémánt is megérkezett a 
Cspfokról s ki van már állítva. Nincs ember, 
ki e darab követ, mely milliónyi értéket kép­
visel, meg ne nézné. Egy angol delnő a higb-

*) Midőn ez érdekes és minden tekintetben figyelemre 
méltó czikket nyilvánosság elé bocsátjuk, egyúttal jelez­
zük, hogy c tárgyban is tért engedünk latiunkban az 
eszmecserének, bogy az ügy nyivánusan is szellőztessék. 
S z e r k.

lifeosztályból vette meg » a kiállítás végévé 
az övé lesz.

— A kiállításra randáinkat figyelmeztet­
jük a küzkiállitási pénztár ama határozatára, 
hogy ott semmiféle pénzváltásnak helyt nem 
enged. E végből néhány pénzfel váltó irodát ál­
lítottak föl a bemenetek mellett. Ha valaki több 
személy számára akarna venni jegyeket, úgy meg­
kíván tátik, hogy azok a vevővel egyszerre lép­
jenek a térre. — Rózpénzt idökimélésből nem 
fogadnak el.

A Szlávy-kabinetről.
tt) Annak bizonyításául, hogy nemcsak 

itt benn az országban, hanem a külföldön ia 
ministeriumuck kormányképtelenségéröl van­
nak meggyőződve, rövid kivonatban adjuk itt 
az n-Augsb. Alig. Ztg.u május 16. számának 
vezércz lakkét, mely a „S zl á vy-k a b i n e t r ő lu 
ezó).. Érdekesnek tartjuk e czikket jelezni 
annyival is inkább, mert tudjuk, hojry a külföldi 
lapokba kormányunk köréből származnak az 
ország politikai viszonyairól szóló czikkek.

n A Szlávy kabinetnek az lett volna fela­
data — irja nevezett lap, — hogy a b. S e n- 
n J Q y által az országgyűlés hangos tetszés­
nyilvánítása közt hangsúlyozott politikai vezér- 
eszméket foganatosítsa. Az ország várt, remélt, 
sőt a magyar ellenzék is báránysze­
li d d é lett, oly erő* volt a remény, hogy az 
18<3-ík év politikailag áldáóthozo lesz az or­
szágra nésre.

„Hetek, havak múltak el. A ministerium 
hallgatott.

„A sajtó hanzo* panaszokkal lépett föl, 
interpellálok, felír a. ok érkeztek tömegesen a 
kabinethez. A miuisterium hallgatott.

„Az ellenzék fölemelte hangját. Hasz­
talan ! ,

„E? a kormánypárt is elvesztő végre tü­
relmét. A Deákklubban izgatott jelenetek, — 
a deákpárti lapok kölcsönös támadások szín­
helyévé lettek, fusiót kísértettek meg 
létrehozni, sőt direkt fenyegetésekkel áll­
tak elő. Mind hiába! A ministerium hallgat 
tovább s Szlávy ur meg Kerkápoly Hegel-féle 
okoskodással odázzák ei maguktól a hozz áj ok 
intézett kérdéseket ; ami azt eredményezé, hogy 
az egész ország elégeti en, és elke­
seredett.

rDe lehet e ez másként? Szlávy nincs 
arra hivatva, hogy egy nagy pártot vezessen; 
őt saját pártja viszi kénye-kedve szerint s pas­
siv magatartása oly nagy, hogy nem is tartja 
érdemesnek magát «z ellene emelt vádak súlya 
alól kitisztázui. Hogy egy ily jeliem nem ra­
jong ujjitások után — magától értetődik. Az 
ő ellenszenve minden „beavatkozás** iránt, an­
nyira megy, hogy ministertársainak ügyeibe 
sohse tekint bele, — ő az ilyesmivel nem tö­
rődik. Ila Lonyay minden lében kalán volt,
— mi őt különösen gyülöltté tette társai előtt,
— úgy Szlávy ennek tökéletes ellentéte. En­
nek az leit a következménye, hogy minden 
tárcza külön kormányt képez, miből ismét a 
lehető legnagyobb ellentétességek származtak.

„S igy a Szlávy-kabinet nem egyéb, mint 
egy lehetetlen statu-quo politikának ministe- 
riuma, mely örömtelen lengéssel éli le magát.

ÚJDONSÁGOK.
k A városi tanácshoz — mint halljuk 

■— a helybeli tanitók közzül többen adtak be 
kérvényt a végett, hogy segélyt nyerjenek & 
közkiállitás meglátogatására. Igen szép itt a 
czél, de *ri nem akarunk a tanács határozatai­
nak irányt adni. Azonban nem mulaszthatjuk 
el felemlíteni, hogy városunknak mintegy er­
kölcsi kötelessége alkalmat nyújtani habár 
csak egy tanítónak is, hogy a kiállítást meg­
nézze. Ha a kis Svájcz 300, Pest 30 tankot 
küld fel, akkor Debreczen városa bizonyo­
san küldhet egyet legalább is. Az igaz, hogy

TAECZA.
SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG.

Regény négy kötetben.

Irta Schwartz Mária Zsófia.
Második rész.

fFolytatáaJ
Frigga rá nézett. Arczának minden vo­

nása azt mutatta, hogy a további hálálkodás- 
tól szabadulni óhajt.

— Oly büszke, gondola Frigga, hogy 
még az általa teljesített szolgálatokért sem 
akar köszönetét elfogadni. E szerint tehát csak 
saját kielégítéséül tesz valamit.

Kis szünet állott be. Valentin o szavak­
kal törte azt meg.

— Kisasszony, nem akarna egy tekinte­
tet vetni az ablakon keresztül, hogy lássa, 
mily pompásan fel ékesítette az eső a kert 
virágait ?

Frigga megforditá fejét, kinézett az ab­
lakon, s igy szólott:

— Az adósságokról jut eszembe, én még 
nem fizettem ki egyet. — Ha ön elfeledte, 
én nem.

— Én nem feledtem el a kisaszszony 
ellenébeni követelésemet, de midőn fogadtunk, 
azt ígérte, miszerint a nyereményt én határoz­
hatom meg. En tehát azt óhajtom, hogy a mit 
követelhetek, az maradjon máskorra.

— De ön fél ha adósai vannak.

— Itren oly értelemben mint a kisasz­
szony előbbi állítása szerint lenne.

— Tehát a hála tartozások azok, melye­
ket megvet.

— Igen.
— Mi okból ?
Frigga látta, hogy Valentinnek e tárgy

nem tetszik, de szilárdul elhatározta, hogy 
kényszeritendi őt azt megmagyarázni, a mi neki 
nem tetszik.

Fájt Friggának, miszerint oly röktönö- 
sen félbeszakította azt, mit ő tiszta hálából 
mondott.

— Azon egyszerű okból, mert hamis 
pénzhez hasonlítanak, mondá Valentin.

Az asztal meg volt terítve. A gróf és 
grófnő megjelentek a teremben. Bementek az 
ebédlőbe.

Ebéd alatt a gróf és Valentin beszélge­
tése a nap politikai újdonságai körül forgott. 
A gróf kimondta felettök véleményét,_ Valentin 
arra szorítkozott, hogy elbeszélte a mit a posta 
Francziaországból hozott, és az orvos segített 
a grófnak, amennyiben mindig azon a vélemé­
nyen volt.

Végül megjegyzé a gróf:
— Valóban szememre kell vetnem, mi­

szerint oly nagy előítélettel vagyok a franczia 
nép iránt, s e miatt kissé talán szigorú is va 
gyök az ítéletben.

Udvariasan Auróra felé fordulva folytatá:
— Bocsánatot kérek Dorbineau kisasz­

szony , hogy ily nyíltan kimondom földijei 
iránti ellenszenvemet, de azon tisztelet, melyet 
leányom tanítónője iránt táplálok, azt mutatja, 
miszerint egyesek irányában engem előítélet 
nem határoz.

— Barátom, még kell egy kivételt ten­
ned, szólt közbe a grófnő.

— Kit?
— Ernfrid neje is franczia.
— Ugv, az igaz — kiáltá a gróf, 

őszintén megvallva oly megnyerőnek tűnt fel 
előttem, hogy nem is gondoltam arra, mely 
országból jött. De miután szóba jött, kiváncsi 
vagyok, mikor jönnek ide.

0 _ Két nap alatt várhatjuk, felelt a grófné,
ma levelet kaptam Ernfridtől.

Valentinra nézett, hogy lássa, váljon e 
hir lesz e hatással reá, de nem, arczában leg­
kisebb mozdulatot sem lehetett észrevenni.

Ebéd után Friggát és Valentint aszal 
találjuk elfoglalva, hogy Aurórának egy rakás 
gyöngy rendezésében segítenek.

A gróf szobájába távozott pihenni, és a 
grófné az orvossal beszélgetett, mig a kávéra 
vártak.

Midőn Auróra gyöngyei rendezve lettek, 
közte és a grófné közt tanács folyt egy hím- 
zés fölött, melyhez az orvos egy kitűnő rajzoló 
mintát adott. , . ,, , ,,

Ezalatt Frigga es Valentin az ablaknál

_ Ön azt mondá, hogy a hálatartozások
hamis pénzhez hasonlítanak — jegyzé meg 
Frige a, ki feltette magában, miszerint e tár­
gyal újra előveszi, hogy Valentint kissé kí­
nozza: — mit ért ön ez alatt?

— Olyanoknak néznek ki, a milyenek
nincsenek. . . ,

_ Azt hiszi tehát, hogy a hála csak
üres szó ? . . ,_ A legmulandóbbnak tartom minden

érzelmek között. Pillanat alatt érezzük halasát, 
a a következő pillanatban elfeledjük. Ezért tel­
jesen téves dolog az egész életben háláról be­
szélni. Ez ellenkezik emberi természetünkkel, 
és még nem volt ember, ki ily nagy mérvben 
lett volna háládatos.

— Ez mégis nagyon szomorú felfogás 
volna egyikéről legszebb érzelmeinknek; mert 
ezzel azt mondá, miszerint ha oly nagy szol­
gálatot tesz nekem, mint a mai, én azt elfe­
ledem és . . .

— Kedves kisasszony, könyörgöm . . . 
.... hogy engedjen beszélnem, ■— sza­

kíts félbe méltóságos aiozczal Frigga; —■ az­
után folytatá: ön megmenté atyámat egy nagy 
veszélytől, hogy ne mondjam a haláltól. Na 
jó, azt hiszi, hogy én ezt valaha elfeledem, 
vagy hogy idővel hálám kevesedik ? Az én 
hálám önt szerencsétlenné tenné?

— Rendkívül, mert akkor tudnám, hogy 
ön azt kötelességül tekintené ily érzelemmel 
gondolni reám, s szivét természetellenes dol­
gokra kényszerítené. Bánnom kellene, hogy 
oly szerencsés voltam, miszerint Harthon gróf 
nak oly jelentéktelen szolgálatot tettem, mint
a mai. , , . _ .

— En nem értem önt — tört ki Frigga.
— Na jó, akkor ki kell magam magya­

ráznom. — Ha egy jó tettet viszek végbe,' 
y8gy embertársam iiánt valamit teszek, épen 
nem azért teszem, mivel jutalmat várok, hanem 
Baját megelégedésemre. Egy egyszerű köszönet 
akkor elég, s magában foglal mindent, a mit 
óhajtok; mert nem azért segítettem a hozzám 
hasonlónak, hogy a hála nehéz terhével lebi­
lincseljem. Kisasszony, ott a hiba, miszerint 
azt a kevés jót, a mit teszünk átálában, túl­
becsüljük, s ennélfogva követeléseink túl na-

nagyok. Ne beszéljen tehát örökös háláról; 
különben szinte pirulok ön előtt. Ha kezét 
nyújtja és köszönetét mond, akkor lerótta tar­
tozását, s tisztában vagyunk.

Legyen úgy, mondá Frigga; de ön még 
el sem fogadá a nyújtott kezet.

— Nem, mivel ön hálatartozásról beszélt. 
Most azonban megköszönném a kisasszonynak, 
ha azon kezet ide nyújtaná.

— Ön megfoghatatlan ember, — mondá 
Frigga nevetve, a oda nyujtá kezét, miközben 
felállott.

Valentin megszoritá azt, meghajolt s 
gondola:

— Megfoghatatlan, — legalább nem előt­
ted, te jól értesz engem.

Estve Harthon grófné és leánya a par­
ton levő pavilonban ültek, s bizalmasan cse­
vegtek.

A grófné elmondá, a mit Lilia szerelmé­
ről tudott.

Frigga a tudósítást tökéletes nyugalom­
mal, hogy ne mondjuk, közönynyel hallgatta* 
midón a grófné leányának véleményét hallani 
óhajtotta a felől, mint viseljék magukat, as 
megegyezett az Auróra véleményével.

Miután e tárgyról darabig beszélgettek, 
nyugalomra tértek.

A grófné a biztonság oly érzetével tette 
ezt, a milyet még nem érzett, mióta Valentia 
Ljungbróban volt.

(Folyt, követkesik.)



, Tiroei hétéiig felügyelete als« közvetlen 
cwk égj iskola van, mely felekezet nélküli; 
ex a belvárosi óvoda. Ha tehát a város — 
mint ilyen — más felekezet rovására nem 
akarna is egyik vagy másik felekezet iskoláinak 
tanítói közziil választani, az érdekek megsér­
tése nélkül elküldheti saját iskolájának és 
minden felekezetnek tanítóját. De véleményünk 
szerint Debrecaen városának áldozni kell itt 
i; a nevelésügynek, üy kedvezi alkalom úgy 
sem fog egyhamar kínálkozni. Reméljük, hogy 
a városi tanács szivén hordozza az ügyet s 
apró érdekekért nem fogja elejteni azt. A tör­
ténelem számon kéri. megtettük-e a neveles 
terén mindazt, a mit tehettünk, s telhasznál- 
tuk-e az alkalmat kellőleg ?—

* A rel egyháztanács holnap, május 
i!2-én délelőtt 10 órakor a szokott helyen ülést 
tart • táp’-vak: intézkedés az egyháztanács újra

, alakításáról; iskolai ügyek; küldöttség! jelen-

« 4 keresztyén világ Jézus Krisztus
meny bemenetel ének emlékére holnap ünnepet 
szentelvén, ez okból lapunk nem jelenhet meg s 
Így legközelebbi számunkat szombaton ad-

* Nyilvános nyugta. A főisk. tűzoltó 
e„vlet készítendő zászlójára a „Debreczen“ 
tek szét készt őségé által gyűjtött adományokat 
~o ft 50 kr, 4 db régi ezüst huszas, b db 
ezüst tizes, égy negyed keresztes és egy po­
rosz tallér. 4 db egy ftos es 2 db két ftos tal­
lér értékben átvevőn: midőn a t szerkesztő- 
6t> nemes buzgalmáért az egylet háláját nyíl- 
■vánitanául, fogadj-k a t. adakozók is egyle­
tünk köszönetét. Tisztelettel, Debreczen. 1st 3. 
máj. 21. Z s i g m o n d Ferencz, alelnök.

* 4 zeatdees.iet e hó 23-án a zene­
dében választmányi" ülést tart; tárgyak : óv,

} gyűlés, határidő Kitüzese, s több

é. Eddigi fóömeg

i3. évi YI-dik 
dele szerint a

jelente»

* Honvéd tiszti vizsga. A szabadsá­
golt állomány beli honvéd tisztkepzu iskola ne 
vendékeinek vizsgája a jövő ho elejen fog 
megtartatni.

* 4 debrerzeni polgári lóvészegylct 
mint habjuk — folyó hó 25 ik napján köz- 
•ry ülést szándékozik tiltani. a varoshaza 
ía‘Tv tanácstermében. Ekkor ej telik ^meg a 
tisztujitás is. így talán remé.hető, hogy 
az egylet feltámad halottaiból.

* Tudomás és alkalmazkodás végett
éríesittetik a lakosság. L >y az 18 
törvény csikk b diu >-ának rend 
gyárakban, Kereskedelmi és -r- -
alkalmakor segéd munkások <=5 segeuek aduját 
íz illető gvátak c.s kereskedelmi vállalatok tu­
lajdonosai és a munkaadók, a cselédek adu 
ját pedi" a gazdák tartoznak tizeim, azonsán 
a fizetett a<.ót a bérből levonhatják. Megje- 
oveztetik, hogy ugyanazon törvény 3. § x ér­
tűmében a i’erfi- és nöeseiédek évi adója 2 frt, 
a gyárakban, kereskedelmi és ipar-vállalatok­
nál’ alkalmazott segédek ét segédmunkások 
adója 4 frt. Az ezen két osztályzatáén adókö­
telezettek adóköteles családtagjainak évi adója 
1 frt. Ezen adó májushó végéig befizetendő. — 
Kelt Debre.czenbeu 1873. május 5 én. A ' 
rosi tanács.

Pálffy Dániel 5 ftot o
40 frt. . , .* Hoavédujoneiok most igen szép sxam-
mai vannak városunkban kiképzés végett, a 
mint halljak, ezek kiképeztetése a jövó junius 
hó közepe táján bevégeztetik.

* A lőporraktár ügyében a kincstár es
város közt kötött szerződés már aláíratott, s a 
szükséges építkezés az Apafáján nem sokara 
megkezdetik.. ,.

» A helybeli tormiegylet f. e. május 
25 én d. u. 3 órakor közgyűlést tártává 
rosház nagy tanácstermében. Tárgyak: évi
jelentés, alapszabály módosításáról intézkedés,
tisztujitás. Debreczen, 1873. máj. 21. Varga 
Lajos s. k. elnök.

Megkaptuk a „Borszék, gyógya
sieti és nemzetgazdasági szem­
pontból“ ezimü s Cseh Kár o 1 y ál­
tal irt müvet. Csek K. eokáig volt a fordő or- 
vosa. Gazdag ismerete s szép tolla egyaránt 
ra-yog e munkában. E 287 lapra terjedő s a 
borszéki „főkul* rajzával és Borszék környé­
kének térképével ellátott monographra igazsá­
got szolgáltat a székelyföld ez áldott fürdőm­
nek. mely mind ez ideig nem részesült kellő 
méltatásban. Cseh Károly müve gondos össze­
állításban Írja le Borszék fekvését, földtani e. 
é-haj'ati viszonyait, növény- és állatvilágát, 
múltját, jelenét és kilátásait, nemzetgazdasági 
fontosságát, az egres források és gyógyvizek 
a hiios dobogó stb.) élettani hatását, éghajlati 

gyógyerejét, s gyógyjavalatokat és rendszabá 
ivókat s végül röviden a kirándulási helyeket. 
É fürdő rövid idő alatt jelentékenyen emelke­
dett, s még inkább fog emelkedői ezután, mi­
vel most Maiosvásárbelyig vasúton lehet menni, 
a honná» már csak tizenkét mértföldnyire fek­
szik Ha a vasút nem sokára magát Borszékét 
is L™ érinteni, akkor Borszék megmérhellen 
kincsei tárva lesznek a világ előtt. Borszék, 
mely maga is 800 lelket számláló községet kó 
pez. Ditró és Szárhegy községek tulajdonát 
képezi. Egy szájhagyomány szerint: ásvány 
vizét gr. Bánfi Dénes 1773 ban vadászat ajkai- 
mával fedezte volna fel; ez azonban valótlan 
mivel vannak adatok, melyek szerint ^ Borszé­
két már jóval elébb is számosán látogatták. 
A talált római pénzek és fegyverek pedig arra 
mutatnak, hoíV igen régen ismerhették. Az 
első épületet: a székely gyalogezred urházát 
1762 ben építek a forrás mellé, 1776-ban már 
vendéglő is volt ez óriási rengetegek által kör­
nyezett helyen. A gyógyvizeket ez időtájt két 

^ember bérié évi 30 váltó forintért. _ A fordít 
iparvállalatoknál később Zimmetshausen Antal bécsi tanácsos

............... emelte fel, ki sokat alkotott, gyarapítóit benne,
1804-ben 28 évre bérelvén ki. O egész vagyo­
nát feláldozta Borszék beépítésére, s 1838 ban 
ei szegény ed ve halt meg. Pedig évenként csak 
négyszáz váltó forint bért fizetett. 1832-ben már 
3110 irt. 1838-ban 4600 r. frt, 1846-ban tíz 
ezer pengő frt, 1857-ben pedig 30,500 trt lett 
az évi haszonbér. Cseh Károly gondosan irt 
monographiájának ára 2 írt.

* Értesítés. A honvéd kezelő és nyil­
vántartási tiszti iroda pünkösttűl kizdve hat- 
vanutezára 1554. sz. alá a Szallár féle házba 
tétetik át, mit figyelmeztetésül tudatunk.

* Fedett lovagló iskola már csakugyan

lomi, egyének, például, borbélyok ■tb. ii fog- 
lakozhatnak, ellenben » má* b»JAbin
esek nem gyógyíthatnak. hordiik a

« F&véeikertutczare már hordják
köveket » makadamirozáshoz. Mej* “> . hoő7 
a város legszebb épületének környékét csinosit- 
sák^lát annak az utcának, a hol Csokonai 
született, meddig kell még a sirttn^rten üizm ?

* N»*y katonai szemle tartstik m st 
városunkban, mely mozgásba hozta a kat0“»' 
,á-ot; ily szemle csak minden negyedik év­
ben szokott tartatni. A szemlét Pultz tabor-

• Közegészségügyi orvosi jelentés 1873. 
ápril hóról. Az időjárás ápril hóban kedve- 
zőtlen volt, a növényéletre veit esőzes elég, 
de a hideg szelek hátráltatták a növény fejlő­
dési növekedését, s a hó végével mutatkozott 
fagyok a fejlődésbe indult növényeket tőnkre 
juttatták, eső esett 11 nap 917SHM csapodek- 
kal — a hévmérő legmagasabb állasa 19 en

de nem szólitotta fel a magyar minisztériumot 
annak foganatosítására. Ennek következében 
történt, hogy a kérdéses 9000 frioe váKó 
ügyirattal együtt a pesti tvhatóság u j “ 
nercek kiaddatott. Letiltás nem történvén az 
iratok sokasága s az illető főtiszt, isev « 
laltsága kimenti a tévedést. (Zaj balio..J Itt 
csak is a bírói eljárás utján lehet és kall az 
ügyet rendbe hozni.

Horánszkyt a miniszter szavai nem 
nyugtathatják meg. A külügyminisztérium 
első átirata semmi esetre sem indokolja ama 
„föltevést,“ melynek alapján az tgazsagugymi- 
nisstérium illető hivatalnoka intézkedett. A fe­
gyelmi eljárást a miniszter érvelésévé, szem­
ben igenis szükségesnek tartja. 0 is hiszi, 
hogy tévedésből történt a dolog, de ez nem 
menti ki, hogy a fegyelmi eljárás mellőztetett. 
(Helyeslés balról.) .. , ,

Szavazással döntvén a ház, a több­
ség nem vette tudomásul a mi- 

r

334 30 M. M. közt változott; uralkodtak legin-
’ .... 1 1 1 _ a - n»A.irsQiTi o11 annt.Ö04.OU -iU. lti. v»isv»v.. ,----- . -

kább a keleti és déli szelek. Az egészségi állapot 
legtöbbet & hólyagos himlő ragály által szenye- 

V . -L-a__^ __z..« o fno-snaths. vett otas

tűzetett ki.
S i m o n y i Ernő egy önálló magyar 

jegybank ügyében ad be határozati javaslatot, 
1 p .___c„ »»xr,ziÁnoL- «1 v ínríolaolast akkorra aily által szenve- u-tun. — . — - ^ ,

.cguvu^.------ J-B- f “.rfatl.. Ví,tt ótás feutartván magának az indokolást akkura a
dett, ezen oetegseg daczara a % terjedésben midőn tárgyalásra való kitűzése iránt a ház
és újra utasnak megj™” fák - a váltóUz,' határozandó lesz. Ezúttal elengedjek tartja 
volt és gyakran halálossá v»l- » vá >j aikalomszerüséget kimutatót azzal hogy
mely a múlt nyáron igen elterjedt volt e no j ^ t5jjdén tól-íéum.kre utal. A határozati 
bau ismét fellepett s többnyire a , Lobog ; javaslat rövid indokolás után Így szól: utasítsa
tendőben benne szenvedőké , u ia 5^, a kormányt eu-v önálló magyar jegybank

l’“

Délután posta.
__ Qhyczy Kálmán tegnap életve­

szélyben forgott, egy bérkocsi feldőlt vele, de 
sérülése szerencsére jelentéktelen.

— Hátszegen a kis Lónyay Béla orsz.
képviselőül választatott.

_ Becsből távirják: A nemz. bank
bankjegytartaléka élénk igénybe vétetés da­
czára még nincs kimerítve, a fiókok ma- 
o-asabb dotacziót kapnak. A pénzügyér 
felszólítása folytán számos pénzintézet előter- 
j észté nyers mérlegét, többen a tiszta mérleget 
terjesztik elő.

_ A pesti törvényszék tegnap Szántó
Miklós ügyvédsegédet, ki Csonka György ügy. 
véd orozva megölte, kötél általi ha­
lálra Ítélte

_ A bécsi tőzsdéről ezalidebb
hírek érkeznek, fizetésképtelenség tegnap nem 
fordult elő, de még nehány yáraúk.

__A kolera Budapesten nagy­
ban dühöng. Tegnap Kerkápoly házában is 
volt ily eset.

_ Felhőszakadás vol tTörökbe-
cséu és Kuniáüdon, a városban temérdek kár, 

mező tünkre van téve.

los á.j

felvételen ápril hóban fi n. 57, nő n. 27 —84, 
elbocsáttatott fi n 50, nő n. 16 =66, meghalt 
fi n. 5, nő n. 2 =7, maradt május hóra fi n. 
19, nő n. 21 =40. Halálozás. Meghalt
az egész városban, nem számítva a katonakór­
házat, fi nem 108, nő nem 117 =225, ezek 
közt 85 volt hólyagos himlőben elhaltam szama, 
— az elhaltak többnyire azok voltak, kik be 
nem voltak oltva. — Népesedés. Szüle­
tett az e»ész városban és területén fi n. 63, 
nő n. 45 =108, kik között törvénytelen 7. 
Házasságra lépett 29 pár. Szerencsétlen bajai 
neme 1. Öngyilkossági eset 1 , c v,x 97 :tr pontjával csak cocstatálvs* A Ints ara matol kezdve f. ho 2l-ig k __ ÍB,RntjS

állapíttatott meg fontonkint: 24következőleg
kr. hatvanü. Hajdú Gábornál , kisinesteru. 
csapóu. Fehér András és czeglédutczán Mez 
Gvörgyuéi szt. Annán; 24—25 kr. hatvanu. 
Balsay Gábornál; 25 kr. czeglédu. Magyar 
Gábornál és miklósu; 25—26 kr. N.-váradu. 
s a rózsatéren ; 26 kr. piaczu. 1, 2, 8, 4, o, ö 
és 7-ik sz. székben, péíertíán, csapóu. Eusen- 
bergnél és Rácz Jánosnál.

* V leányiskolák vizsgái most folynak, jlesz városunkban a katonaság számára; az ép. 
a tanítók Sn szép eredményt mutatnak léshez már hozzá is fogtak, s remélhető, hogy 
fel : jövő pétiteken a péterfiai iskola növendé- la jövő hp £gero k^^lesz^ tskola. ^ ^

^ ^“iifotókefe^yetófk gyakran“ dicsérik d. u. 3 órakor a polgári kör helyiségében v á- 
“ív vbs-ájfo. Vuak láttuk íelbivni a köjlas ztmá - y i, gyűlést tart; _ tárgyak : evt 

.. f n ir-i- !jelentéi felolvasás» s más folvo usj. ^
* Ä r. ívvaradi árvízkárosultak ré-i * Városi hatóságunkat a belügyer ko 

azére ,2.k. J^..ttknél újabban adakozott: zeleb arról értes.té, hogy foghúzással nem dtp-

ORSZÁtitiYÜLÉS

— Május 20. —
Bittó István elnök jelenti : hogy a ház­

nagyra beadott szavazatokból a legtöbbet Ko- 
vách László nyerte.

Horáns zki Nárdor Choner nlark csöd- 
iigyében intéz interpellátiót az igazságügymi 
ni-ztórbez. Kérdi, van-e tudomása a miniszter­
nek ez ügytől? Való e, hogy a minisztérium a 
lefoglalt váltók egyikét a bécsi és pesti tör­
vényszékek ellenében Chonernek kiadta s ha 
való, mikép indokolja a törvény e megsér

Paule r. Az igazságügy minisztérium elő­
ször 1870 ben értesittetett a külügyminisztérium 
állal ez ügyről. 1871. augusztusban a küiűgy 
minisztérium beküldött egy váltót s átiratában 
hivatkozott a bécsi törvényszék határozatara,

Sispir j belügyminiszter felel Kis 
Jánosnak Hoeszler Nándor zarándi főispán ki­
nevezését illető interpellátiójára. Igaz, úgymond, 
hogy a kinevezett 1848,9 ben mint hadnagy 
az osztrák hadseregben szolgait, de sem ő, 
sem bivataibeli előde nem tud ama Kannibál! 
magaviseletről, melyet taousitott volna. A mi 
azt illeti, hogy Hoeszler nem román, arra 
nézve a törvény hivatkozik és Zarándmegye 
újabb határozataival indokolja azt, hogy a kor­
mány egy megbízható emberétől nem akar 
megválni.

K i s János a miniszter valaszanak első 
látja, a mit ő is 

mondott, a lapok jelentése s a Székelyföld 
tudomása szerint azonban több is világos, özóló 
egy kolozsvári lapból idéz. kimutatandó, hogy 
a Höizler ellen telhozouokat Királyhágón tul 
igen jól ismerték. Miután a honárulás ellen 
hozott törvény nincs halályon kívül helyezve, 
a főispán felfüggesztését s az interpellátió tár-1 

j gyalását kívánja. A többség tudomásul veszi 
[a miniszter válaszát. _ , I

Ezután beadatnak a pénzügyi, vasúti,
1 kérvényi, napióbiráló cs gazdasági bizottsá­
gukra, nemkülönben a 7-ik jegyzőre a szava­
zati jegyek. ...

A szavazati jegyek összeszámitiatván , 
kitűnt, hogy jegyzőül egyhangúlag Huszár 
Imre választatott meg. (Ejenzés.j ,

S i 1 á v y József miniszterelnök indítvá­
nyára a földadó kataszteri törvényjavaslat elűze 
tes tárgyalására egy 15 tagú bizottság hatá- 
rozíatott választatni. _

Tisza és Deák felszólalása folytán 
bizottságra, valamint a vallási cs tanulmányi 

alapok megvizsgálására kiküldendő bizottságra 
szombaton fognak a szavazati jegyek bead at ni.

A holnapi ülésben a mentelmi, számvizs- j 
;áló, könyvtári és tanügyi bizottságokra fog­
nak szavazati jegyek beadatni. A nyilvános 
ülés után az osztályok fognak megalakulni.

Az ülés végződik '/41 órakor.

KÖZGAZDASÁG.
- Debreczen, 1873. máj. 20. (Hivata- 
,-gyzék.) 1 mérő búza frt 6—6.70, 1 

éró kétszeres frt 5—5.40, 1 mérő rozs frt 
4.30—4.50, 1 mérő árpa frt 2.40—2.70,1 m^rő 
zab frt 1.55—1.65, 1 mérő tengeri frt 3.20— 
3.30, 1 mérő köles frt 3.10—3.30. 1 mérő kása 
5 írt 60 kr., 1 zsák burgonya 2 frt 20 kr., 1 
mázsa szalonna 31—32—u3 frt., 1 mázsa haj 
So'/a—36—37 frt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

O L A H KARO I. T.

Fömunkatárs:
S Z AT M Ä Ii / K A R tí L F.

3Ä" y 1 ti S

Berglieer színháza
szellemek és kísértetek meg­

jelenésével 
a a hagymatéren.)

Pénteken, mű jut 23. ne-n távlatik előadás. 
Szombaton, és Vasárnap utolsó 2 elő­

adás a III. tutit atváujrsorozatból; ugyanakkor dö- 
adatik még Haus Sach varázsundma, mely vén 
asszonvokat ltjukká varázsol.

Héttőn, május 26-kán a IV. mutatványso­
rozatra való előkészületek miatt a színház zárva 
lesz.— _

Kedden, május 27-kín első eioadas a IV. 
mutatványsorozatból.

Hétfőn jmnus hó 2-kan visszavonhatlsnul 
utolsó előadás Debreczsnbőt való elmenetel
miatt. ., ,,

Pénteken, május 30-kan jótékony erem 
előadás; melynek egész tiszta jövedelme adeb- 
reczeoi nőegyleté letud.

hirdetése k.

Tiszavidéki és arad-temesváii
VASÚT.

^ BBj T HB. E-7 ű

187S. évi május hó 1-töl l;ezdve további intézkedésig.

IkisEladó vagy kiadó lak. [f®1™ rtESITÉS.
Nagyujutczán 1694. sz. alatti cseréppel fe | 

dett kőház, mely tartalmaz 3 szobát, két kamu-; 
rát, konyhát, melyet azonban lakásul is lehet; 
használni, tágas udvar, fatartó szín és 3 lóra való | 
deszkából készült istilóval, minden órán eladó 
vagy pünköstlől fogva bérbe adandó. Értekez . 
hetni szentaunautezán 2526. sz. alatt levő tulaj-; 
donos

339. 3-3 Szentesi Istvánnal.

1. Becsből es Pestről Kassa felé.
p. napsz.

_______ a. 8 — este 8 30 reg jel
állam v.

Prsí
Cxegléd
Sioluok
P.-Ladány
Debrecten
Kyireg^yh.
Szerencs
11 -kolez
Kassa érk.

6. P- napszak ó p- napszak
1.8 8 30 reg.-ti.

8 áO 8 45
7 30 reggel 6 26 este.

10 18 délelőtt 9 8,
11 22 10! 4 éjjel.

1 délurán 1 ** *
3 51 2 52 teggel
5 57 4,22
8 ! i0 6 1

10 40 éjjel. 715 5 délei. 2
3 22 12 14 délután 4

6 délnt.

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.

Ka^áa ind-
ó o. napszak 
4 20 regg.

Miskolcz 7 9
Szerencs 8 35
Niregyh. 1G 37 (lólelőtt
Debrecze-i 12 47 Jelűt.
P.-Ladány 2,25 *
Szolnok 4 54 „
Czeg!éd «rk. 5 47
P-*t 8131
Bécs állam „ 6 3 regg-
. északi v. 6 20

ó. p napszak ó. p.
9 34 délei. 6 — délután
1 56 délnt. 9 50es:e, érk 
4 9 ,
7 26 este.

10 |:U éji*-*.
12 43 ,

4 16 re^ ..
5 59 „
8 4S
6 I 9 edi t.
6 21

II. Becsből és Pestről Arad és Temesvár felé. V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé.

Bécs északi?.
_ állam?. 

Pest 
Ctagléd 
Ssjlnok 
Mcíő-Tur

Vinga
Temesvár

érkezés
indulás

érkezés

ó. p. napszak ó. p. napszak
. . . 8 — este. 8 30 regg.
, , . 8 20 „ 8 45 ,
. ., 7 30 reggel. 6 26 este.
. . -10 18 délei. 9 18
...1112 „ 10, 40 éjjel
. . .12 22 délnt. 12 36 „
...2 1 , 3 30 regg
. . . 3 42 „ 6 4

4 35 £ 6 23
5 44 , 7 32 „
7 1 estve 8! 49 *__

Fmesvár 
Vinga

Csaba
Vieaö-Tur

Czegléd t 
Pest
Bécs állam?, 

északi ?.

III. Bécsböl és Pestről Nagyvárad felé.

Bécs északi?, indul. 
„ állam ?. n 

Pest „
Csegléd * 
P.-Ladány „ 
B.-U itala „
M.-Várad érke*.

ó. p. napszak o
8
8 20 
7 30 

10 18
2 3b
3 36
4 47

regg-
délnt.

8 30
8 45
6 25
9 i 8 
1 <26 
2 43 
4 6

napszak
regg-

éjjel.
regg-

ó. p.napszak ó p. napsz
indul ... 8 55 reggel 5 129 délután 

10 :24 délele t 7 16 este. 
érkezés ... .11 21 . 8 i34 „
indulás 12 j 25 dé ut. 9:4 »

_ .... 2 10 n 11 |41 éjjel.
„ .... 3 41 „ 2 13 „
„ .... 4 54 „ 4 17 reggel

érkezés .... 6 47 este. 6 ,49 ,,
„ .... 8 31 „ 8 i45 „

3 regg 1. 6 9 este
20 „ 6 |2i „

VI. Nagyváradról Pest és Bécs felé.

S.-Várad indul. 11|
Í.-Ujfaiu . 1
P.-Lsdány érkéz. 
Czegléd .
Pen .
Bécs tilamv. , 

északi r. „

P' napsz• V P- napszak
22 délei. 9 5 este.
28 dóint. 10 33 éiieL
23 11 44
47 w ő 59 regg
31 este. 8 45

3 regg- 6 9 e.
20 6 24

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok 
Debreczenben, N.-Váradon, Kassán , Miskolczon, Szerencsen es Temesvárott, a pályaudv 
jokon kifüggesztett menetrendek bői tudható meg.

Az üzlet Igazgatóság.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha 

tósá" részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a rész­
ben néhai Kal.ai Sánuelné Csáti Szabó Terézia, ixa.>ai 
Sándor, és Kábái Gábor hagyatékukhoz tartózó ingatlan 
u.m. a debreczeni 638. számú teiekjegyzokunyvben s 
6000 aftra becsült csapóutczai 764 sz. ház as te lek . hold 
350 négysz. öl kü ső tőidével együtt f. l8<3-ik e. j u nius 
hó 26-ik napjén délutáni 3 urakor, a telekkönyvi irodában 
kiküldött végrehajtó Kovács József álul megtartandó ön­
kéntes árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10’ o vagy is 

600 fc az árverelni szándékozók áltál a kiküldött anerelo 
kezéhez bánatpénzzül leteendő.

2. A vételár 3 egyenlő részletben, es pedig a leü 
téstől számítva 2, 4 és 6 hónap alatt az árveres napjato 
fogva járó 6°/, kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő; a bánatpénz az utolsó részletbe tudatik.

3. Vevő a vett ingatlannak azonnal birtokába és 
használatába lép; tulajdonjoga azonban csak a vételár tel­
jes lefizetése után fog hivr .aloól bekebeleztetm.

4. Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett 
ingatlan után a leütéstől fogva eső mindennemű acio

5. Ha a vevő az árverési feltételeknek e^eSet 
tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kerelmér
p. t. r. t. 459. § értelmében vevő kárára és veszélyére 
ujacban kitűzendő scsak egyszeri árverésen beciárona 
is el fog adatni . , _

Egyszersmind azok, a kik az eladandó ingattam: 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni veinek, tetm- 
vatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetvény közzété­
telének utólsó napjától számitondó 15 nap alatt Ient- 
irt telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1873-ik évi május hó 9-dik napján 
tartott üléséből.

333. 3-3
Zachariás Alajos,

jegyző.

Van szerencsénk a nagyérdemű, közönséget értesitni, mi­
szerint az „Alföldi takarékpénztár- által forgalomba bocsájtott 
10, 50, és 100 írtos „Betéti igazolványokat" fizetés gyanánt 
teljes értékben elfogadjuk : Berger Henrik, Lobmayer József, 
Kubinyi Kálmán, Geréby Fiilöp, Sesztina Lajos, Sesztina Ká­
roly, Szepessy Antal, Tóth Lajos és társa, Stegmüller Sándor, 
Klekner Manó, Károly József, Rótt Lipót és testvére, Deutsch 
Jakab, Feiscliel Fülöp, Göltl Nándor, Berghofer István, N. szla- 
bosi papírgyár, Rácz György, Magyar ált. biztosító társaság fo-

ügynöksége. 210 9-10

Kiadó lakosztály.
Csapóatczán 3170,-ik sz. háznál egy 

lakosztály kiadó. All e lakosztály egy 
mészárszéknek való helyiségből, 
egy szobából, konyhából, pinczével és 
padlással ellátva.

Értekezhetni ez iránt alólirottal 
ugyanazon háznál.

Debreczen, 1873. május 13.
Csuka László,

323 3—4 háztulajdonos.

Kiadó lak.
Darabosutczán, 1014-ik sz. a. háznál 

két szoba, konyha és pinczével pünkösdtől 
fogva bormérésre kiadó. Értekezhetni a 
benne lakó tulajdonossal.

337 3-3

Kiadó és eladó ház.
Nagymesterutczán 1240. sz. alatt tán- 

ezos Kovács-féle ház egészben, vagy 
több osztályokban, egész udvar és gaz­
dasági épületekkel, pünkösttöl fogva bér­
beadandó ; továbbá czegléd-kisdedóvó- 
utczán 141-ik szám alatt lévő cserepes, 
jókarban levő uj épületekkel ellátott ház

tulajdonos Tamássy Károlylyal.

Bérbe adó kaszálló birtok.
Belső «utón 74'/s uj boglyás, azaz 223 és 

fél hold kaszálló, melynek tibb mint kétharmada 
fekete homok föld, a rajta levő két szobát, kony­
hát, kamarát tartalmazó cserép fedelű lak és
több rendbeli gazdasági épületekkel, f. évi o k t. joKaroan tevő uj epuicic&.&.ci -
1-töl kezdődő több évekre bérbeki- • vagy esetleg bérbe adandó. Erte-
adó, vagy alkalmilag el is adó. - ’ - ’• ’ 1 '-1 <!n

Értekezhetni iránta hatvanuteza 1095 sz

332 3—3 I

kezhetni a közelében kisdedóvó-utezán 
lakó Végh Sándor bormérővel.

330. 3-3

1873. V. évfolj

Előfizetési árak:
Helyben es postán ktíldv

Egy evrs 10 frt — kr. \ évre 2 i 
i Fél évre 6 „ — „ Egye* szári

Előfizetési pénz s minden k -I 
Főpiac?.. > ecsey-liaz fnlrtij
szerkesztőségbe bérmentve kű 

Előfizethetni Uelyben
I T e 1 e g d i K. Lajos kónt-v

désében s a szerkesztős'-end. — 1 
a postahivatalok utján.

Tisztul a levd
*e* Nem az öngyilkossá! 

játékosokra akarunk itt czél 
tebbi czimmel, mert LiszeiJ 
nem háborgatnak többé bed 
eljátszották az életet örökrej 

A hazai politikai élet 1 
is történt most némi váltói 
jobb jövő csiráját rejti magi 

Eddigelé megszoktuk í 
uralkodó párt s maga a 
csak börzejátéknak tekintettl 
melylyel a nemzet rovás! 
irányban lehet játszani vj
zekkel. I

így tért el ami közigazi 
vénykezési ügyünk a szédf 
Midőn a hatalom polezán 1 
csábító jelszót, hogy — -!j 
közigazgatást!“ — akkor I 
lére egyik eszközül megtel! 
rilizmust. mely korú i: gj I 
laszfalakat emelt fel a p<| 
még a jogok gyakorlatába 
dőn pedig ama jelszót hangé
__ „teremtsün; jó és olcso
gáltatást!“ akkor a vái 
megcsorbltottak, s a birói sj 
részben olyanokkal töltöttél 
korteskedés színhely - . u tUiij 
pán magukat.

Az ellenzék fel is ismj 
helyzet veszélyes 
arra mind a kormány t- nt 
tét. De a hatalom vivői i j 
ban kardoskodtak kortespolij 
s mereven ragaszk« dtak ajj 
szerencsében egyiroot.

Úgy látszik azonban, 
leo-j országgyűlésii.as "Ük 
közelebb nyittatott meg, 
leend a hazára.

Ez ülésszakhoz jó
feljogosítanál: nnir i1 r:;n:d
hogy — Itt az idő jel
függetlenebb poij 
v e t n '

Látni való ebből, he 
zony a kormánypárton ; 
valami nagyszer o. k és ! 
helyzetünk, sör 1 
hogy eddig nem köv tie 
független po 
tét arra. hogy kövess j 

Átlátták tehát "Lő ­
réjük a dolog hi • n:.j 
átalános elégedetlenség a 

E szavak hat isa < - 
viselöház egyik 
midőn a „töb is g nem 
az igazságügyér íeleiere\e| 
retes váltóügyben.

Beszélhettek volna ed 
zéken napnál vil ig- sabb 
miniszter ellenében, le»:. ■ 
jobboldal bármi áron S aj 
már odaát e vakbuzgosaj 
kormány érdeket rí fehl! 
Iának a haza érdekét is 

Többségünk k- belébj 
ségnek első jele már nnnj 

A kikről eddig azt

tarc:
SZÜLETÉS ES m

Regény négy ki

Irts Seli«ariE .11 m
Második r

f Folyta1 á-e./‘
_ Ha csak kevéssé tc^

nak Auréniu*, gondol:! a ev 
metlenebb lett volna reá _«*•• 
mást szeretett. Egykéd túré: 
mennyire közömbösM ízi'e 
va'ó íörté"0t üdéi ez nyomisj 
hogy most oknéitiil aggódta 

A gyöngéd anya torr > 
istenhez, mivel most aggóda, 
tott szive kedvenexé; e.

Mialatt a grófné öröm ti 
Frigffa kis szót ájában. nudj 
lett volt, a nyi ott ablaknál 

A holdviligitotta éj| 
"bámult ki, mely bunyira ? 
ha anyja tátja, összeráizz.' di;

Eiigga összekulcsolta 
mozdulat'al bánata, akarná 
latlaaul ült ott an:: - ir*. r 
kísérte'be jött azt kiírni, ki 
&s öröm vidám gyermek^ 
angyalává változtatták át.

Debteceen, VS73. nyom. a ríszv. tára. könyvnyomdájában.


